

obuhvatimo barem kako duhovno. Treba da Boga za sebe predobijemo. Treba da planove Božije u sebi duhovno obradimo. Stoga treba da molimo. Molitva nije samo put k religiji, već sama religija. Molitvom dobivamo religijski duh. Molitva treba da nam je sredstvo, da upoznamo svoju vječnu sreću i da za njom težimo. Zato nam dobri Bog zapovijeda da molimo.

On nas tim sredstvom k sebi vuče. — To je istinu dobrota.

Ako malo promozgaš rečeno, činit će ti se molitva još mnogo lakša nego prije. Prigovori protiv molitve odveć su slabi, a da bi mogli pomutiti naš mir s Bogom. — I molitvi ne prigovaraju nikad oni ljudi, koji nastoje da ozbiljno misle o vjeri i Bogu, o svijetu i sebi.



### PRIGODOM JEDNE PREVEDENE KNJIGE O V. SOLOVJEVU.\*)

Uvijek je bilo ljudi, kojima je više na srcu šport za istinom, „traženje“ istine, nego sama istina. — Lessing je izrekao frazu, da posjed istine pripada samo Bogu, a nama je ljudima samo tražiti. Ovo je praznovjerje po različitim više manje relativističkim filozofemima postalo upravo epidemijom izvanckvenoga „naučnoga“ svijeta. Ovomu poniženju ljudskoga duha bit će najviše krivo to, što se „kulturni“ čovjek želi riješiti obveza, koje nastaju iz sigurnoga spoznanja sigurne istine. Ako se istina ne može sigurno da spozna, onda ne može ni potraga za njom biti previše obligatna. Služi na čast ljudskom rodu, što obični čovjek iz puka, koji nije učio „filozofskih“ besmislica, ne može nikako da prihvati ovu jednu neistinu. A da i veći talenti, koji su se bavili knjigom, ne moraju trajno podleći, utješljiv je dokaz veliki Rus Vladimir Solovjev.

\*) Michel d'Herbigny, Vladimir Solovjev. Preveo dr. J. Adamović. Izdao dr. S. Markulin, Zagreb 1919. Cijena K 16 50.

Sveučilišni profesor Julije Adamović obdario je našu književnost prevodom poznatoga djela o Solovjevu, što ga je napisao francuski Isusovac M. d'Herbigny, profesor teologije u Belgiji. Knjiga je posvećena Filozofskom društvu petrogradskoga sveučilišta. Prevod je treća knjiga poznate Markulinove kolekcije „Knjige katoličkoga života“. Ovo par riječi namjenjujem srednjoškolicima viših razreda i katoličkim sveučilištarcima svih fakulteta. Solovjev je bio genijalan muž, čestit karakter, čista golubinja duša, anima candida, asketskoga života u nutrini i vanjštini. Ljubitelj istine i početnika svake istine Spasitelja Isusa Krista, odmah poslije prvih zabluda mladosti traži i bori se za nju, ne iz zabave, da samo traži i ostane navijek tražeći, nego istražuje, da nađe i prigripi. On nije proglasio traženje ciljem, nego je to smatrao sredstvom do cilja. Najbolje je za čovjeka, kad je rođen i odgojen u atmosferi istine i kad je pošteđen od opasnoga i teškoga puta, kojim je išao veliki Rus. On je ispitivao čistim i nesebičnim srcem, zato je našao, što je tražio — čistu istinu i — ono najglavnije — pokorio se pozivu milosti — prigrio opću Crkvu.

To je u najkрупnijim potezima razvoj njegova života. Ovakov sveukupni utisak dobiva, tko pročita d'Herbigny-jevu knjigu. Auktor kao da nije htio položiti gotovi izrezani štap katoličke teologije na sve pojedine misli plemenitoga muža. On više referira njegovim vlastitim riječima i nastoji iz njih stvoriti neprekidnu cjelinu. Kako je Solovjev bio u teologiji samouk i nije od mladosti usvojio kršćansku vjekovitu filozofiju (philosophia perennis), a auktor ga u svem ne ispravlja, nego hoće, da ga ispravi naobraženi čitalac, nije čudo, što je knjiga mjestimično za šire naobražene slojeve nejasna. Tako nije posve jasna nauka o Crkvi dosta jasno i precizno izražena. Mislim, da bi to bilo s obzirom na šire slojeve potrebno iznijeti barem u bilješci. Solovjev je priznao sveopću katoličku Crkvu. On je priznao, da je Rimski biskup vidljiva glava sveopće Ckve. Svi su kršćani

članovi te Crkve, makar slučajno i bili riješeni stanovitih prava. Ali je Solovjev prije obraćenja pogrešno mislio, da su sve religiozne općine poznate pod imenom „Pravoslavne crkve“ kao takove dio jedne sveopće Kristove Crkve. Ne zna se, je li i poslije obraćenja uvidio ovu pogrešku. Pravoslavlje kao takovo moglo bi biti po Solovjevu i po nekim drugima u najgorem slučaju skizma, neposluh zakonitoj glavi Crkve. Kriva se nauka nije mogla uvesti u istočnu crkvu, jer bi to mogao da odluči samo opći sabor. To je zapravo i nemoguće. Na to je odgovorio blagopokojni O. Ivan Marković, Franjevac dalmatinske provincije „Presvetoga Otkupitelja“. Da službeni predstavnici „Pravoslavija“ otpanu u herezu, nije potrebit nikakov crkveni sabor, dosta je i ljudska slabost. Budući da je Crkva samo jedna, jedina, slijedi, da je svaka crkvena općina, koja zabacuje samo jednu dogmu sveopće Crkve, kao takova izvan sveopće Crkve. To su ljudske tvorbe organizirane od nekih biskupa po vanjskoj formi kakoličke Crkve. Nama mora biti na srcu, da odbijemo svako razvodnjenje vjerske istine. Mislim, da je auctor morao u ovo pitanje unijeti više svijetla. Ovo se međutim ima više smatrati kao nedostatak, a ne kao kriv nazor d'Herbigny-jev. To sam više napomenuo zbog naših prilika, nego zbog pisca i njegove knjige, koju svak općenito mora pohvaliti.

Široki Brijeg.

O. Martin Sopta O. F. M.



## ASTRONOMI I VJERA.

Nastavljajući temu o prirodoslovcima 19. vijeka i njihovim vjerskim nazorima\*) uzet ćemo u pretres samo najznamenitije astronome, jer nam je najviše stalo do suda privaka prirodoslovnog područja.

Na pragu 19. vijeka stoji svećenik teatinskoga reda Josip Piazzi († 1826.), koga su radi njegova

\*) V. Životi I. br. 1., 4., 5. 6. i 8.

uspješna istraživanja prozvali „Kolumbom malih planeta“. S nevjerovatnom ustrajnošću i zamjernom oštroumnosću odredio je mjesto do 7000 stajaćica. Znameniti astronom F. W. Bessel naziva Pazzijev popis mjesta tih 7000 stajaćica „plodom neizmjernoga truda“ i veli: „To je bio dostojan početak stoljeća. Smisao za temeljito opažanje neba probudio se oda sna, u kojemu je počivao iza Bradlyeve smrti.“ Koliki je ugled Piazzi uživao u učenjačkom svijetu, vidi se i po tom, što je veliki Gauss svom prvorođencu u čast Piazziju nadjenio ime Josip.\*)

Astronom Mädler veli za Bessela: „Ne znaš, čemu da se većma diviš: broju i vrsnoći njegovih teoretičkih radnja, oštrini njegova opažanja ili velikome mnoštvu njihovu.“ Kao trgovački naučnik i pomoćnik u Bremenu učio je noću astronomiju i matematiku. U Bremenu je tada živio Olbers, liječnik i vrstan astronom, koji je i otkrio nekoliko planeta. Njega zamoli jednoć na ulici mladi pomoćnik, neka bi pregledao njegovu radnju o kometima. Olbers odmah upozna vanredne darove Besselove i predbi ga za astronomiju. Olbers je bio uvjeren teista, vjerovao je u providnost Božju i neumrlost duše. Isto i Bessel.

Veoma je zaslužan učenjak Englez Charles Pritchard († 1893.), profesor astronomije u sveučilištu oxfordskom i predsjednik Astronomskog društva. Istakao se osobito fotometričkim studijama. O odnosu prirodnoslovlja prema religiji izjavio se često puta, n. pr. u jednom javnom govoru: „Što se mene tiče... ja sam rezultatima modernoga istraživanja stekao novih razloga, da ostanem vjeran staroj priprostoj kršćanskoj vjeri; u modernim otkrićima našao sam nov i nenadan trag veličanstva, moći, mudrosti i ljubavi Stvoriteljeve“. Odrješito poriče, da su skeptički umovi ikoju granu znanosti ili čudoređa unaprijedili. Nije istina, veli, da su se mnogi odmetnuli od kršćanstva

\*) Drugi vrsni i zaslužni astronomi svećenici i redovnici: Oriani, Starek, Halma, Bossut, Inghirami, Cecchi, Serpieri, Denza, Koller, Reshuber, Fellocker, Heinrich, Triesnecker, Perry, Braun, Calandrelli, Dumouchel, de Vico i t. d.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Udružene trgovine vinom

# Baković, Gavran i Musa

Aleksandrova 105. SARAJEVO. Aleksandrova 105

Hercegovačka, dalmatinska i hrvatska vina na veliko i malo  
Misno vino bijelo zajamčeno naravno. Vino u bocama,  
--- žilavka, blatina i druge plemenite vrste. ---

Izvoz u sve krajeve kraljevstva S. H. S.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooo

„Tanin“ savez jugoslavenskih tvornica  
„Tanin“, tanina, ZAGREB, Ilica br. 49.

**ELIAŠ ILAH** ZAGREB, Nikolićeva 10.  
Telefon 13-36.  
obavlja otpremnički, komisionalni i inkaso posao  
brzo, tačno i savjesno.

**Hrvatska poljodjelska banka d. d.**

Podružnica u Sarajevu.

Dionička glavnica K 10,000,000.

Pričuva K 5,000,000.

Uložci preko K 30,000,000.

Centrala Podružnice:  
Zagreb. Rijeka i Sarajevo.

Ispostave:

Bribir-Vinodol, Čabar i Hreljin.

Prima ploške na knjižico i na tekući račun, te ih ukamauje  
najpovoljnije. Bavi se svim poslovima, koji zasijetaju u ban-  
kovnu struku, kupuje dobra u svrhu pareala ije, a preuzima i  
komisionalno prodavanje takovih bilo u cijelosti bilo u djele-  
vima. „Ođjel robe“ prodaje sve gospodarske strojeve i po-  
trebatine, te živezne namirnice uz najpovoljnije uvjete.

Ur.

*Carter*  
Paštara plaćena.

Broj 10.

SRPANJ

GOD. I

*God. I*

# ŽIVOT

IZLAZI DESET PUTA U ŠKOL. GODINI.  
PRETPLATA K 10—, OMLADINI K 5—.

SARAJEVO 1920.

UREDNIŠTVO I UPRAVA „ŽIVOTA“  
U SARAJEVU, KATOLIČKO SJEMENIŠTE.